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Cel mai important moment al procesului de comuni zare a mvăţământului 
românesc a fost fără îndoială reforma acestuia din vara anului 1948, urmată de 
aplicarea principiilor formulate în vederea realizării acestui major obiectiv. 

Un astfel de moment este surprins în cadrul şedinţei Biroului Politic al 
P.M.R., din data de 7 octombrie 1948, care a pus în discuţie problema înfiinţării 
institutelor şi universităţilor de învăţământ superior1. La şedinţă au participat: Gh. 
Vasilichi, Gh. Gaston Marin, C. Stoica, A. Bunaciu, V. Vaida, V. Mârza, B. 
Şchiopu, I . Vinţe, A Bârlădeanu, C. Daicoviciu, I . Mateescu, L. Răutu, M . Roller. 
Componenţa şedinţei este oarecum modificată faţă de alte întruniri ale Biroului 
Politic, în sensul că participă doar patru membrii ai acestui for (Gh. Vasilichi, C. 
Stoica, V. Vaida şi L. Răutu). Restul sunt personaje care în mare parte aparţineau 
mediului cultural al vremii. Cel care a jucat rolul cel mai important şi a executat cu 
zel reformele iniţiate de liderii comunişti a fost Mihai Roller (1908-1958). 

Trebuie spus că textul propriu-zis al deciziei privind înfiinţarea institutelor 
şi universităţilor nu este prezent în stenograma şedinţei. 

Se stabileau trei categorii de învăţământ superior: universităţile, 
politehnicile şi institutele. în învăţământul superior liderii comunişti încercau să 
diminueze numărul facultăţilor de profil umanist şi să-1 crească pe cel al institutelor 
şi facultăţilor cu profil real (economice, industriale, etc.). 

Modelul era desigur cel sovietic. Astfel, V. Mârza cerea să "se ia în discuţie 
structura mvăţământului medical aşa cum e în Uniunea Sovietică: institute cu facultăţi 
în cadrul institutului. Sunt câţiva ani comuni şi apoi se împart pe specialităţi"2. 

Pe de altă parte învăţărnântul superior trebuia să se muleze după planurile 
economice ale statului în care locul cel mai important îl avea dezvoltarea industriei; 
de aceea Gh. Gaston Marin afirma că "industria cere cadre tehnice de conducere 
generală care să aibă vederi de ansamblu şi aceştia vor f i daţi de politehnică, în 
timp ce ingineri de exploatare vor fi daţi de institute"3. Era planificată o febrilă 
activitate de înfiinţare a unor institute, facultăţi de hidrotehnică, agronomie, 
zootehnie, etc. întrucât, susţinea A. Bârlădeanu "s-au menţinut prea multe facultăţi 
de ştiinţe juridice şi s-a dat prea puţină atenţie învăţământului economic"4. De 
altfel, se observă o adevărată aversiune faţă de ştiinţele juridice, liderii comunişti 

1 înfiinţarea institutelor şi universităţilor, Dosar nr. 40/1948, Fond C C . al P.C.R. - Cancelarie, pag. 3. 
2 Ibidem. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 

www.mnir.ro



DESPRE INSTITUTE ŞI UNIVERSITĂŢI ÎN DEZBATERILE COMITETULUI CENTRAL 

cerând constant reducerea numărului facultăţilor cu profil juridic. în aceeaşi 
măsură, fruntaşii comunişti creau în mod penibil institute care nu-şi justificau în 
nici un fel apartenenţa la învăţământul superior; aşa de exemplu s-a înfiinţat 
Institutul de Maşini Agricole care în viziunea lui V. Vaida era necesar "pentru că 
nu avem specialişti pentru conducerea staţiunilor de maşini care să se priceapă să 
folosească tractoarele să le repare, să le întreţină"5. 

De cele mai multe ori, participanţii la şedinţă par să discute doar de dragul de 
a vorbi; nici unul dintre ei nu vine cu o propunere importantă, argumentată logic. 
Majoritatea se mulţumeşte să aprobe şi să întărească unele idei (precum necesitatea 
creşterii numărului de institute economice şi înfiinţarea Politehnicii); alţii precum V. 
Mârza, Trăian Săvulescu propun schimbarea denumirii "Institutului de Maşini 
Agricole "în "Institutul pentru Exploatarea de Maşini Agricole" sau afirma că 
"agricultura şi viticultura nu merg împreună" şi că "lipseşte industria agricolă". 

Am precizat mai sus că institutele şi universităţile erau considerate ca 
aparţinând învăţământului superior, însă diferenţa concretă între ele nici liderii 
comunişti nu puteau să o explice. A. Bunaciu arăta că " institutele au un caracter 
practico-ştiinţific şi facultăţile un caracter ştiinţifico-practic: că materiile de 
predare vor fi aceleaşi dar aprofundarea lor va fi alta" sau precum preciza C. 
Daicoviciu" când avem o facultate şi un institut identice examenul la facultate să 
fie puţin mai greu". Nu exista aproape nici o diferenţă între ele. Cu toate acestea, 
deşi nu aveau" clădiri, laboratoare, corp didactic"(precum amintea Vinţe) liderii 
comunişti îşi permiteau luxul de a înfiinţa instituţii de învăţământ superior pentru a 
scoate pe bandă rulantă "cadre docile" ce care regimul avea nevoie pentru a-şi 
impune reformele. 

Uneori liderii comunişti (lipsiţi de pregătirea necesară) nu aveau nici măcar 
o viziune clară asupra a ceea ce doreau să schimbe: I . Chişinevschi recunoştea 
acest lucru şi anume "că discuţia de trei ore a dovedit că există confuzie şi că 
această secţie trebuia ţinută încă trei săptămâni". Soluţia la această problemă nu era 
consultarea specialiştilor, a oamenilor cu experienţă, analizarea mai multor sisteme 
de învăţământ, ci " o consultare critică tovărăşească". 

Din alt punct de vedere, membrii Biroului Politic ajung să se contrazică 
singuri. De exemplu, I . Chişinevschi preciza pe de-o parte, că "noi avem un singur 
punct de orientare: Uniunea Sovietică. Dacă vrem să combinăm cu sisteme 
franţuzeşti şi altele nu poate ieşi bine" şi pe de altă parte afirma că „Nu putem lua 
totul după Uniunea Sovietică dar experienţa lor ne poate servi ca orientare 

Un exemplu al comunizării învăţământului superior este şi o hotărâre a 
Biroului Politic din 1949 prin care se stabilea transformarea şcolii de lectori "A.A. 

s Ibidem, pag. 4. 
6 Ibidem, pag. 6. 
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Jdanov" într-o şcoală superioară de ştiinţe sociale cu durata de doi ani . Aceasta 
fusese înfiinţată în octombrie 1948 cu scopul,, de a pregăti cadrele necesare 
partidului pentru lupta în frontul ideologic". Nu există nici o discuţie, este doar o 
hotărâre a Biroului Politic. Menţionarea acestui document este necesară întrucât 
poate fi considerat un exemplu grăitor despre modul în care regimul crea instituţii 
de învăţământ superior, în funcţie de necesităţile sale politice. 

Absolvenţii Şcolii Superioare de Ştiinţe Sociale A.A. Jdanov dădeau 
examen de stat "fiind egalaţi în drepturi cu licenţiaţii şcolilor superioare de stat". 
Cei ce terminau această şcoală puteau opta pentru o mare varietate de funcţii (de 
conducere în general) "conducători şi profesori ai şcolilor de partid, redactori ai 
presei de partid şi ai revistelor ideologice, profesori şi conferenţiari ai catedrelor de 
ştiinţe sociale din şcolile superioare, lucrători ai instituţiilor ştiinţifice etc8. Aşadar, 
dintre absolvenţii acestor şcoli (care în mod nedrept erau puse la acelaşi nivel cu 
facultăţile în care se studia în medie 4-6 ani) regimul îşi selecta oameni dispuşi să 
facă compromisuri. Totodată, aceştia ocupau posturile rămase goale în urma 
masivelor epurări din instituţiile statului. 

De menţionat că în toate aceste reforme, fie economice, fie politice, fie 
culturale, modelul era acela al Uniunii Sovietice. 

ABOUT INSTITUTES AND C O L L E G E S IN T H E ROUMAIN W O R K E R S ' 
P A R T Y P O L I T I C A L BUREAU'S MEETINGS - 1948-1950 

- Abstract -

The most important moment in the communist phase of the Romanian 
education system was without doubt the education reform in 1848. On the 7 t h of 
October 1948 the members of the Political Bureau met to discuss the problem of 
establishing institutes and colleges. 

The Romanian leaders decided to establish three categories for the upper 
education: Colleges, Polytechnic University and Institutes. The communist wanted 
then to increase the humanist profile ones, as they had plans to develop the 
industry, but they did not have the experience to make them real. 

As usual their "leading star" was the Soviet Union. 

7 Hotărârea Biroului Politic al C C . al P.M.R. referitoare la transformarea şcolii de lectori A.A. 
Jdanov într-o şcoală superioară de ştiinţe sociale, Dosar nr. 156/1949, Fond C C al P.R.C. -
Cancelarie, pag. 1. 

8 Ibidem, pag 2. 
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